План – конспект открытого урока музыки
учитель Седельникова С.О.

Класс 3

Тема урока: Бег по кругу: «рондо»
Цель урока: Знакомство с новой музыкальной формой – рондо.

Задачи урока:

1. Научить определять форму рондо в музыкальном произведении.
2. Развивать слушательскую культуру.  
3. Воспитывать музыкальный вкус, посредствам знакомства с шедеврами мировой классики.
Тип: урок изучения нового материала.
Жанр: тематический.
Музыкальный ряд: «Ярость из-за потерянного гроша» Л. Бетховена.
Оборудование: мультимедийный проектор, музыкальный центр, карточки для обучающихся.

	№
	Этап урока
	Содержание этапа
	Частные задания

	1
	Организационный
	Приветствие. Проверка готовности к уроку, наличие письменных принадлежностей и тетрадей.
	

	2
	Подготовка к основному этапу


	- Ребята! На предыдущих уроках мы узнали с вами, о чем же может рассказать музыка (слайд 1). Музыка способна нарисовать картину природы, передать в звуках голоса птиц и животных; благодаря музыкальному звучанию мы можем «увидеть» портрет человека, почувствовать его характер, представить его движения и походку, музыка позволяет нам отправиться в мир сказки, атмосферу давно минувших лет и знакомит нас с героями тех времен. Сегодня мы продолжим говорить о том, что может музыка и какими средствами она для этого пользуется.
- Мы знаем, что русский народ очень любит музыку, и с давних времен в обычае у него петь песни и водить хороводы (повторение понятия хоровод) (слайд 2). Нередко при исполнении хороводных песен запевало (солист) пел куплеты, а хор подхватывал припев. Очень часто припев пропевался без изменений, а вот куплеты отличались друг от друга музыкой, настроением. 
	Повторение понятия «хоровод»


	3
	Объяснение нового материала


	Движение музыки шло как бы по кругу (слайд 3). По-французски слово «круг»  означает «рондо». И поэтому такое строение музыки стало называться – форма рондо. Эта форма используется не только в народных хороводах, ее используют и композиторы в своих произведениях.

Схему формы рондо выглядит так: слайд№ 4
Очень часто рондо звучит в подвижном темпе, имеет шутливый и озорной характер.  
- Сейчас я расскажу вам историю, которая однажды  произошла с великим немецким композитором Людвигом Ван Бетховеном (портрет, годы жизни, слайд №5). Как то композитор в задумчивость сидел у окна и увидел мальчика, который бегает по двору, суетиться. Что-то бормочет, как будто что-то ищет, но не может найти. Бегая по кругу он повторял: «И тут нет, и тут, нет..» Композитор спустился во двор и спросил мальчика: «Что же ты ищешь?» Мальчик со слезами на глазах ответил, что потерял грош (так называлась монета), и никак не может его найти. Бетховену стало жаль мальчика, и он дал ему золотую монету, чему тот был несказанно рад. Этот случай тронул сердце композитора, и запал ему в душу. И тогда Людвиг Бетховен сочинил произведение, которое называется так: «Ярость из-за потерянного гроша»
	Работа со слайдом


	4
	Практическая работа 


	Прослушаем произведение и попробуем определить его форму. Что хотел композитор выразить своей музыкой.
Впечатления детей от услышанной музыки. Выяснение формы, в которой написано произведение. 

- По каким признакам мы определили, что звучит именно форма рондо?


	Слушание, анализ, определение формы


	5
	Первичная проверка понимания
	Мы часто слышим повторяющуюся мелодию, будто слова мальчика, который ищет монету: «и здесь нет, и здесь нет». А между повторяющимися фразами звучат разные части – они называются эпизоды. Эпизоду могут отличаться по характеру, по темпу и динамике, а вот неизменной остается часть между ними. Она тоже имеет свое название, а какое мы сможет узнать разгадав кроссворд.

Готовы? Слайд №6-14. 
Повторяющаяся часть рондо – рефрен.
	Разгадывание кроссворда



	6
	Динамическая пауза
	«Потанцуй со мной дружок»
	Музыкально-ритмические упражнения

	7
	Закрепление
	Мы узнали, как называются части рондо. Теперь слушая повторно уже известное нам произведение, попытаемся узнать в нем рефрены и эпизоды. Если звучит эпизод – поднимаем желтую карточку, если звучит рефрен – поднимаем карточку красного цвета.
	Работа с карточками

	8
	Работа над песней «Любитель рыболов»
	Замечательно, с заданием мы справились. И теперь уже много знаем о форме рондо. Но похожую музыкальную форму мы с вами знаем давно. Скажите, в каких вокальных  произведениях есть неизменяющаяся часть, называемая припевом? Конечно же, это песня. Мы продолжаем работать над песней «Любитель рыболов», с которой познакомились на прошлом уроке.
Алгоритм работы над песней
1. Пропевание изученного материала.

2. Выявление исполнительских сложностей.

3. Работа над текстом каждого куплета.

4. Работа над мелодией, опираясь на характер произведения.

5. Соединение мелодии и текста.
	Вокально-хоровая

работа над песней.

	9
	Рефлексия
	 Понравился ли урок? Что нового каждый из вас узнал на уроке? Какие чувства испытывали при прослушивании музыкального произведения?
	Ответы на поставленные вопросы.

	10 
	Подведение итогов занятия
	Целью нашего урока было знакомство с музыкальной формой рондо. 

Выставление оценок за урок.
	Самооценка своей деятельности

	11
	Информация о домашнем задании.
	Нарисовать в тетради иллюстрацию к произведению «Ярость из-за потерянного гроша»
	Запись домашнего задания в дневник


